

## **ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

### **О развитии туристической инфраструктуры в Республике Татарстан (на примере г. Кукмора)**

Заслушав и обсудив информацию главы Кукморского муниципального района С.Д. Димитриева и председателя Государственного комитета Республики Татарстан по туризму С.Е. Иванова о развитии туристической инфраструктуры в Республике Татарстан (на примере г. Кукмора), Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству отмечает следующее.

Развитие туристической инфраструктуры включает в себя создание и улучшение объектов, необходимых для комфортного и эффективного обслуживания туристов, включая средства размещения, предприятия питания, транспорт, развлечения и многое другое. Эта деятельность важна для экономического роста, создания рабочих мест и повышения привлекательности регионов.

Республика Татарстан является одним из крупнейших туристических центров Российской Федерации и традиционно входит в десятку ведущих туристических направлений по стране.

Туристический поток по итогам 2024 года составил 4,3 млн человек. По этому показателю Татарстан занимает 7 место среди регионов Российской Федерации и 1 место в Приволжском федеральном округе.

Развитию туризма в республике способствуют: развитая туристическая инфраструктура: более 27 тыс. гостиничных номеров, 2 международных аэропорта, 2 крупные федеральные трассы М-7 и М-12 и др.; наличие большого числа достопримечательностей, в том числе 4 объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО; яркий этнокультурный компонент и богатые традиции национальной гастрономии. Этому также способствует активизация предпринимательских инициатив и государственная поддержка.

Развитие туристической инфраструктуры являлось одним из приоритетных направлений национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства», в рамках которого в 2024 году в Татарстане реализовывались региональные проекты «Развитие туристической инфраструктуры» и «Совершенствование управления в сфере туризма» (объем финансирования составил 306,4 млн рублей (федеральный бюджет – 266,0 млн рублей, бюджет Республики Татарстан – 40,4 млн рублей).

Республика Татарстан принимала активное участие в реализации мероприятий национального проекта. В период с 2021 по 2024 годы получено финансирование в размере 1 969,5 млн рублей: за счет средств федерального бюджета – 1 523,6 млн рублей; за счет средств республиканского бюджета – 445,9 млн рублей.

В рамках данных мероприятий поддержано 175 туристических проектов. В период 2023–2024 годов поддержано 11 проектов Республики Татарстан по созданию модульных некапитальных средств размещения на 129 номеров с объемом финансирования 170,5 млн рублей.

С целью поддержки туристической отрасли Татарстану также выделена единая субсидия в размере 156,0 млн рублей (федеральный бюджет – 126,4 млн рублей, бюджет Республики Татарстан – 29,6 млн рублей), за счет которых поддержано 79 проектов по развитию туристской инфраструктуры (приобретение туристического оборудования на объектах размещения и туристского показа, создание объектов кемпинг-размещения и кемпстоянок, некапитальной нестационарной причальной инфраструктуры, развитие доступной туристской среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья) и 2 проекта событийных мероприятий в Великом Болгаре и на острове-граде Свияжск.

Реализация данного национального проекта стартовала в 2021 году и завершена в 2024 году. С 2025 года в сфере туризма запущен новый национальный проект «Туризм и гостеприимство», в состав которого вошли пять федеральных проектов: «Создание номерного фонда, инфраструктуры и точек притяжения»; «5 морей и озеро Байкал»; «Производство отечественной продукции для туристской индустрии»; «Туристическая привлекательность страны»; «Кадры для туризма».

Ключевыми целями национального проекта являются: обеспечение к 2030 году роста доли туризма в ВВП страны до 5% (по итогам 2023 года – 2,8%), числа турпоездок – до 140 млн, экспорта туруслуг – в 3 раза в сравнении с уровнем 2023 года.

В настоящее время в рамках развития внутреннего туризма Республика Татарстан остается одним из привлекательных туристических направлений. В число основных туристических центров Татарстана входят: Казань, остров-град Свияжск, Великий Болгар, Елабуга, Чистополь, Тетюши. В том числе

имеется много других перспективных городов для развития туризма, одним из которых является Кукмор.

Район обладает всеми необходимыми ресурсами для развития туризма, имеются природные достопримечательности, такие как Кукморские каньоны и горнолыжный курорт «Медная гора», а также проводятся уникальные события, например, Фестиваль валенок, и специально разработанные туристические маршруты, такие как «Золотые руки мастеров», которые помогают раскрыть самобытность района.

Активно развивается промышленный туризм. Сегодня традиции района продолжают развивать крупные предприятия, среди которых один из старейших и важных – АО «Кукморский валяльно-войлочный комбинат»; АО «Кукморская швейная фабрика», которая выпускает верхнюю, спортивную и детскую одежду; Кукморский завод металлокосуды, известный под брендом Kukmara, занимающий лидирующие позиции среди российских производителей толстостенной алюминиевой посуды. Кукмор также развивает инфраструктуру, включая строительство новых жилых домов и поиск инвесторов для гостиниц.

Устойчивый туризм на малых территориях помогает решать задачу сокращения утечки финансовых и человеческих ресурсов. Сегодня более 70% городов России с населением менее 50 тыс. человек, относятся к так называемым малым. Многие из малых, удаленных городов испытывают ощутимый отток населения. Одним из эффективных инструментов для развития таких городов становится туризм, развитие которого в малых городах является важным фактором экономического и социального развития. Это способствует созданию новых рабочих мест, сохранению культурного наследия, развитию инфраструктуры и улучшению качества жизни местного населения.

Принимая во внимание вышеизложенное и отмечая необходимость дальнейшего расширения туристической инфраструктуры, особенно в малых городах, Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию главы Кукморского муниципального района С.Д. Димитриева и председателя Государственного комитета Республики Татарстан по туризму С.Е. Иванова о развитии туристической инфраструктуры в Республике Татарстан (на примере г. Кукмара) принять к сведению.

2. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству и Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по жилищной политике и инфраструктурному развитию:

2.1. Уделять приоритетное внимание проектам законов, предусматривающих мероприятия по развитию туристической инфраструктуры, в том числе в малых городах.

2.2. Совместно с Государственным комитетом Республики Татарстан по туризму продолжить мониторинг нормативного правового регулирования в сфере туризма и при необходимости вносить предложения по его совершенствованию с учетом тенденций развития туристической отрасли.

3. Предложить Государственному комитету Республики Татарстан по туризму:

3.1. Провести анализ реализации государственных программ Республики Татарстан в целях выработки мер по повышению эффективности мероприятий, направленных на развитие туризма, в том числе в малых городах.

3.2. Совместно с органами местного самоуправления проводить анализ состояния туристической инфраструктуры (оценка загрузки и структуры средств размещения) и обеспеченности сопутствующей инфраструктурой (транспортная доступность ключевых объектов, пункты питания, цифровизация услуг).

3.3. Оказывать методическую и консультационную помощь, а также информационное содействие малым городам по развитию на их территориях туризма.

3.4. Продолжить работу по продвижению и популяризации туристских возможностей Республики Татарстан на российском и зарубежном рынках.

Председатель Комитета

Р.Г. Хусаинов